

Table with subscription rates: España, Extranjero (Unión Postal), Número suelto, Id. estrado.

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Desde Londres

Cuanto costará?

Hay muchas personas que no saben comprender más que el primitivo sistema de economía que consiste en poner en un rincón cada peseta que llega a sus manos para no volverla a sacar. Claro está que el derroche sin ton ni son ha sido siempre tan perjudicial a los individuos como a la colectividad, pero existen muchas maneras algo más prácticas y científicas al mismo tiempo de crear riqueza que la citada. Sobre todo en el campo de los negocios la antigua teoría es muy perjudicial como puede verse fácilmente en una de sus manifestaciones más palpables que es el cuanto costará? de nuestros comerciantes o industriales.

Científicamente hablando no hay nada en este mundo que sea demasiado caro si los resultados pagan los esfuerzos o el capital invertido. De manera que al hombre de negocios que le proponen una empresa lo que ha de preocuparle no es si el costo será uno, tres, o mil; sino cuánto producirá.

Desgraciadamente no siempre sucede así, sino que con frecuencia al industrial que le ofrecen una maquinaria no se le ocurre preguntar más que lo que costará, y si es mucho, entonces ya no se preocupa ni de mirar los planos ni de estudiar el asunto.—Costaría demasiado—dice, sin detenerse a considerar lo que economizaría.

De la misma manera, si le explicáis a un comerciante que para trabajar hoy día en los mercados de exportación hay que visitarlos y estudiarlos, es probable que os contestará que los viajes cuestan demasiado, sin haber antes calculado los resultados que de los mismos pudiera sacar.

Esto en Inglaterra es lo que se llama bad finance, economía sin empresa, guardar una peseta sin preocuparse de que quizá gastándola podría traer un poco más tarde, tres ó cuatro.

Los viajes, como la maquinaria, como el estudio, no son nunca ni demasiado caros ni demasiado penosos si pagan los esfuerzos y los intereses del capital invertido. Las empresas no dejan de ser económicas porque sean costosas. Mejor dicho una empresa que represente gastar muchos millones para sustituir antiguas formas de trabajo por otras nuevas puede ser una gran economía si consigue aumentar la producción ó mejorar el producto ó disminuir los gastos de manera que compense el capital invertido. Lo no económico por el contrario, es contentarse con guardar una peseta si con un poco más de estudio ó un poco más de gasto se pueden guardar dos.

Ernesto ESCALAS

59-10.

NOTAS MENORQUINAS

El Lazareto de Mahón

Obedeciendo al estado de ánimo en que nos puso la nueva de que iba a ser destinado a purgar cuarentena en el lazareto, un buque italiano, a bordo del cual había fallecido un individuo en aguas de Almería, procuramos desde luego indagar las condiciones en que actualmente se encuentra este establecimiento sanitario, edificado según ordenaba el tratado de Ginebra, refrendado por el convenio de París, que disponía que España sostuviera dos lazaretos, uno en el Atlántico,—que es el de Vigo,—y otro en el Mediterráneo—que es el de Mahón.

De antemano sabíamos que el edificio empezado a construir en tiempo de Carlos III y cuya inauguración tuvo lugar durante el reinado de Fernando VII, había permanecido hasta el año 1894 casi en completo abandono, pues ello lo habíamos podido comprobar en distintas visitas hechas al mismo; mas, el temor de una probable invasión de cualquier peste y muy especialmente del cólera, hizo que las autoridades se preocuparan del estado del lazareto y dictaran medidas encaminadas a que se le pusiera en las condiciones que prescribe la higiene moderna, pudiendo ser utilizado conforme el destino para que fué construido.

A este efecto ordenó el Ministro de la Gobernación señor Lactera que por la primera autoridad civil de la provincia se girase una visita de inspección al citado establecimiento sanitario y de resultados de la misma se acordó por la Dirección general de Sanidad exterior fuera formado un proyecto que comprendiera la instalación de las hospederías de primera clase en el edificio llamado «Cuadra francesa», destinando la planta baja de este edificio a com-

dores, cocina, restaurant, salas de lectura, departamento de baños, farmacia y closets.

La parte de edificio que antes ocupaba el departamento de primera clase fué convertida en hospedería de segunda clase, destinando la planta baja a servicios análogos que la citada «Cuadra francesa».

En otros dos pabellones próximos a esta hospedería se instalaron, en uno, habitaciones para empleados (inspeccionadores, maquinistas y marineros) y el otro, se dispuso para alojamientos con destino a familias de segunda clase; se instaló además en esta parte de edificio un motor sistema Grossley, en la torre central y sitio que ocupaba la antigua noria, destinando dicho motor a llevar agua a presión a los distintos departamentos.

Estas obras fueron aprobadas por la superioridad y sacadas a subasta, previa visita girada al lazareto por el Inspector de sanidad señor Murillo y por el Arquitecto provincial señor Reñés.

Del informe motivado por esta visita, fué dictada una Real orden, disponiendo que por el señor Reñés fuese formado otro proyecto que comprendiera: ampliación de la instalación hidráulica; arreglo de un pabellón para hospedería de tercera clase, otro para el personal eventual (lavanderas, operarios etc.); habilitar dos de los almacenes existentes para alojamiento de emigrantes y expediciones militares, dejando el central con destino al establecimiento de una gran sala de hidroterapia; habilitación de un pabellón para los servicios de desinfección; rehabilitar la corsejería y las enfermerías de la patente apostada, dejando una de ellas para servicios generales; instalar otra estufa y camas de formol y por último practicar las obras de desagüe, por medio de alcantarillas y pozos Mouras.

Antes de que el Arquitecto provincial Don Guillermo Reñés presentase el proyecto anteriormente expuesto, practicado junto con el enviado especial señor Moreno una minuciosa visita al lazareto, estudiando sobre el terreno las reformas necesarias a fin de que este establecimiento pudiera cumplir debidamente su objeto, y de resultados de la visita se convino remitir con toda urgencia a la Dirección general de Sanidad exterior dos proyectos, uno, para cumplimentar lo dispuesto en la citada Real orden, y otro con las modificaciones que estimaron convenientes.

Entretanto el señor Moreno, sin que ello sea obstáculo para los futuros proyectos, ha hecho montar convenientemente todos los servicios, quedando actualmente el lazareto en condiciones de hacer frente a cualquier contingencia que se presente.

Además de las obras ya realizadas y de las que ahora se verifican, existen en el lazareto, una espléndida hospedería para pasajeros de primera clase, con todos los servicios anexos y otras con destino a pasajeros de segunda y tercera. Quedan también habilitadas con carácter provisional gran número de enfermerías para apastados; se halla montado un laboratorio micro biológico; una estufa de desinfección sistema «Gester» y otros aparatos para dicho objeto y por último se halla instalado en una chalsana el aparato «Layton» para la debida desinfección de buques.

Todo esto, unido a que el personal se ejercita a diario en sus respectivas funciones, hace que el establecimiento se encuentre en condiciones de recibir desde luego la visita de cualquier embarcación destinada a hacer cuarentena.

Pedro FERRER GIBERT, Mahón 8—IX—1910.

A Balmes

En la centenario de su nacimiento. ¡Si encara tú vixiqueras! ¡Si en estos negres dies te verem de la tomba sortir per nostre bé...! ¡Com ta veu indignada per tot escamparjes, apòstol de la ciencia y apòstol de la fe!

En nostre cel d'Espanya qu'espessa boya entela a la nau que sens rumbo flota, perdut el nord, ta má li mostrará la lluminosa estrela, que a tots els pobles naufrags els encamina al port.

Eixa divina estrela que tú nos senyalaras, no perquè tú morires sapaga y se consum; ella la sancta via marcava als nostres pares y ha de ser dels fills nostres la salvadora llum.

¡Qué nos falta per vórela? A nostra intelligencia llum clara, y flames vives al nostre febre cor. Es lo que tú 'ns donares, la santissa herencia que guardarás 'l pervindre escrites en lletres d'or.

Per ço, l'imatge teva, com enlayrat exemple, la contemplém, oh Mestre sense focsor ni vel, algada per la gistoria, dins lo claustre del temple, al devant de la patria y al resplandir del cel.

THEODOR LORENTE.

(Del Boletín mensual El Centenario de Balmes, de Vich.)

Cuestión de régimen ó cuestión de raza?

Pareció en el primer instante, que el viaje periodístico a Bruselas organizado por el Fomento del Trabajo Nacional, carecía de finalidad inmediata. Sin embargo, yo lo considero sumamente útil. Mientras hablamos tanto de Europa y de europeísmo, no está de más saber en qué consisten y dónde radican las diferencias que nos separan de esa civilización universal. Conviene atender un poco menos a las doctrinas y un poco más a la observación de los hechos, intercalando alguna fuerte elección de cosas entre la garrulería de las declamaciones habituales. ¿Puede ser cosa perdida y estéril esa lección, recogida por quince periodistas llenos de entusiasmo y avidez jóvenes de edad ó de espíritu entregados a la libre diversidad de sus respectivos temperamentos y sintiendo de una manera brusca el contraste entre lo que dejaron a la parte de acá de los Pirineos y el mundo espléndido que de súbito se reveló a sus ojos? Debo decir que la lectura de esas relaciones me ha sido muy instructiva y provechosa, me ha hecho rectificar no pocos prejuicios que me ha creído naciones ignoradas y ha estimulado, en fin, la actividad de mi discurso con el poder existente de las observaciones ajenas.

Poco después del desastre colonial lanzó Costa su fórmula de la europeización de España. Toda una literatura surgió alrededor de esta. El ingeniero señor Malhado, en su libro muy substancioso y muy ignorado, había sido en cierta manera su precursor. Escribió Maclara Picavea su inolvidable Problema nacional; el mismo Costa publicó sus discursos y sus manifiestos de la Cámara Agrícola de Barbastro; siguieron las obras y folletos de Alzola, de Morote, de donña Emilia Pardo Bazán, de Maeztu de Altamira, de Usanun, de no sé cuántos más, hasta llenar algunos estantes de las bibliotecas. Fué un movimiento parecido al que iniciaron en el siglo XVII los escritores de política económica al percatarse con espanto de la decadencia de España desde Felipe II; muy parecido también al que promovieron los Amigos del País y los publicistas del reinado de Carlos III en la centuria siguiente, y al que concedió el patriotismo de los alemanes, después de Jena, con la cruzada de Fichte, de Arndt, de Schellermacher y que, con la menor dosis posible de política, les ha llevado a la grandeza.

¿Cuál era, en suma, europeización por que se abogaba hace diez años? ¿Cómo la entendían entonces los españoles en general? Precisamente como una reacción contra la política doctrinaria del siglo XIX, la cual no había enmendado substancialmente alguna y, bajo formas modernas y constitucionales; tenía a gran parte del país en el mismo estado de hecho que en la época de Carlos II. Se reconoció entonces el gran error de haber pedido, de una manera exclusiva, a la reforma constitucional y a la revolución meramente política ó de régimen, más de lo que contienen, lo que no pueden dar de sí: la civilización, la cultura, la prosperidad. Con este motivo se habló de una «política positiva» en oposición a la verbal y teorizante, que nada había resuelto con todas sus devastaciones y sus ríos de sangre y de lágrimas... Ahora he no reincidente miserablemente en el furor doctrinario y volvemos a las andadas con más fuerza y con mayor obstinación y ceguera que nunca. La subversión de espíritu ha sido completa. Estamos ahora en el polo opuesto a 1900; todo es cuestión del régimen y nada cuestión del pueblo por sí mismo; todo es problema político y nada problema étnico; todo obra de los gobiernos y nada de los individuos; todo atribuible a las instituciones y nada al temperamento nacional.

Y, sin embargo, la Exposición de Bruselas, magnífico compendio de europeísmo y civilización moderna, debía devolvernos el sentido de la realidad y enseñarnos de un modo material y tangible cómo ese europeísmo y esa civilización no se distribuyen por el mundo según las formas, ni siquiera según los métodos de gobierno, dependiendo en definitiva, como dependen, de la voluntad de los naciones y de la aptitud de las razas. Los ojos de los visitantes se han ido allí, al mismo tiempo y llenos de admiración, tras de Alemania, tras de Inglaterra, tras de Francia y los Estados Unidos. Han pasado desde las manifestaciones de estos colosales, a las manifestaciones de los pequeños del mapa: la misma Bélgica, Suiza, Holanda, Dinamarca. Es decir: todas las ideas, todos los regímenes, todos los tipos, todas las formas, ofreciendo el mismo denominador común de la cultura y del progreso social. Este progreso no consiste en meras doctrinas, que pueden propagarse entre los gitanos de un aduar sin cambiárselos de apariencia, de vestido ni de habitación. Harto sabido resulta que las ideas disolventes y las armas de fuego son las dos manifestaciones de la vida moderna que adoptan sin restricción las tribus más atrasadas. El progreso de que hablo y de que han venido hablando estos días los expedicionarios de Bruselas, no consiste en cuatro ideas ó opiniones más ó menos radicales, pero concretadas al parcelísimo problema de la política; consiste en una larga, inmensa y tenaz actuación de la vida humana en todos sus aspectos.

Semejante actuación no es privativa de régimen alguno, no es incompatible con régimen alguno. Se manifiesta bajo la república unitaria, bajo la monarquía representativa, bajo el imperio semifeudal, en la confederación de estados, en naciones diminutas, en territorios inmensos. Con frecuencia la misma raza, sujeta a dos formas diferentes, testifica su perfecta ubuidad, como he dicho en otro sitio. El pueblo inglés se ha

desdoblado admirablemente en dos civilizaciones distintas: la metropolitana ó europea y la colonial. Bajo la monarquía representativa en Europa, como bajo la república federal en América, ha dado frutos admirables. No ha encontrado obstáculos en la primera ni mayor impulsión en la segunda. Se ha desenvuelto hábilmente dentro de las instituciones que la oportunidad histórica le dejó en cada lado, sin pedirle más de lo que pueden conceder ni cargarle culpas que no tienen. España también ha repetido este ensayo: una monarquía en Europa y como veinte repúblicas de su raza en América. La comparación está a la vista. Bajo el régimen monárquico y bajo el régimen republicano uno y otro pueblo, ó sea españoles é ingleses, conservan sus diferencias respectivas, su peso específico. Ni la república lo ha aumentado a los hispanos del Nuevo Mundo. Allí, como aquí, mantienen la misma distancia y proporción. La diferente densidad de las dos civilizaciones tiene, pues, un origen independiente de las formas de gobierno y nace una raíz mucho más profunda. Y eso que allí la forma republicana fué consustancial con el hecho de la independencia y no han debido luchar aquellas jóvenes sociedades con el doble problema obstruccionista que paraliza a la metrópoli, sujetándola por ambas piernas en nombre de la república, en nombre de la legitimidad dinástica.

No están en lo cierto tampoco, los que, deslumbrados por la brillantez de la cultura francesa y por el resplendor de gloria a cuya luz se nos presenta desde el Imperio, juzgan en nuestro desnivel depende de la distinta orientación política. El ajuje de dicha cultura y su preponderancia sobre la española comenzó durante el régimen absoluto de ambos países. El mismo Voltaire consagró esa época de oro en El siglo de Luis XIV, que era nuestra época del último monarca austríaco y de la guerra de Sucesión. Desde mucho antes, desde mediados del siglo XVII, sentíamos la propia inferioridad y la denuncian los traductores y pensadores de la decadencia castellana, como Fernández de Navarrete en su Conservación de monarquías, verdadera síntesis de esa literatura, como Sancho de Moncada, como el mismo Saavedra Fajardo. No habian todos de cómo el dinero de nuestras Indias va a parar a los genoveses, a los fúceres, y a los beraterijos gabachos, que aceptan también los oficios y las industrias, que nos colocan sus bonetillos, sus tijeras y trompetillas, burlándose de la ociosidad española.

El suero de Francia y la disposición de sus naturales en todas las épocas—la actual representa, acaso, una notoria depresión del genio francés,—la fertilidad de la tierra y la fertilidad del espíritu, he aquí el resorte de esa primicia, con independencia de sus convulsiones políticas, cuyas hemorragias y pérdidas ha debido restañar y compensar de continuo la actividad social. Esa primicia se ha mantenido bajo los monarcas absolutos, en tiempo del Imperio, y cuando la restauración, y ahora en la tercera república, en casi todos los períodos de la Edad moderna y contemporánea, sin seguir, por lo tanto, el ritmo de sus formas de gobierno. La salud no está en un cambio de régimen, sino en un cambio de temperamento y de psicología. El secreto no está en el azar, ni en el salto brusco, sino en nosotros mismos.

Miguel S. OLIVER.

De «La Vanguardia.»

Relojes y Constatación

Relojes curiosos.—La fiesta de los artistas de varietes, de París—Romanones por los otros.

El descubrimiento del rádium ha inspirado a un mecánico londinense la idea de construir un reloj que pudiese andar 30,000 años seguidos.

La construcción es la siguiente. La cantidad correspondiente de rádium es adaptada a un electroscopio minúsculo, formado de dos laminitas de plata. La energía desplegada por el rádium pone en movimiento un hilo de aluminio, que, por decirlo así, representa el motor de la máquina del reloj.

El inventor sostiene que según sus minuciosos cálculos, el rádium no se habrá evaporado hasta dentro de 30,000 años, y por tanto el reloj andará durante este lapso de tiempo. Dicha aseveración, á buen seguro será difícil de comprobar.

Otro reloj no menos curioso, pero, en cuanto a duración, contrario del anterior, acaba de construir un aficionado á flores y jardinería. Había observado que ciertas clases de flores se abrían en determinadas horas del día. Las dispuso, pues, en círculo de un jardín, de manera que desde las tres de la mañana hasta las diez de la noche pudiese saber la hora, consultando su reloj de flores.

Un mecánico americano imaginó nada menos que un reloj movido por un volcán. Este atrevido artifice vive en un lugar pegado de uno de los Estados del Oeste donde abundan los geisers. Su reloj se compone únicamente de horario, agujas y palanca. Esta, por vía eléctrica, se halla en conexión con un geiser que en intervalos justos de 38 segundos despierta una columna de agua caliente del interior de la tierra. Cada vez que este fenómeno se efectúa la palanca hace adelantar las agujas sobre el horario en 38 segundos.

El grupo deportivo de la Sociedad de Socorros Mutuos de artistas liricos franceses organiza anualmente á beneficio de sus cajas de retiros, una fiesta notable en algún velódromo parisiense.

La de este año, que ha resultado brillantísima, se verificó en el velódromo Buffalo y en el programa figuraban carreras pedestres de músicos, de rodadores de toneles, carreras de velocipedos, etc.

El éxito mayor correspondió á las carreras de entreactos, ó sea de señoras con los vestidos de moda. «No puede imaginarse nada más divertido—nos dice un espectador—que aquellos grupos de lindas mujeres esclavas de la moda, que les oprime las piernas, compitiendo en velocidad para recorrer un trayecto de doscientos metros. Aquello era algo por el estilo de una carrera en sacos, pero más moderna y, sobre todo, más graciosa.

De una correspondencia de Biarritz, de Juan de Bacón entresacamos los siguientes párrafos:

«El conde de Romanones por los aires! Pronto veremos á todos: á Canalejas, á García Prieto y á los demás ministros. No citamos más que á los que andan por las alturas. Pero para eso hará falta que se generalice un poco más el uso del aeroplano.

El conde de Romanones ha procurado en esta ascensión, como en otras muchas, preceder á los demás.

Despreciador de toda clase de riesgos, enamorado de las grandes emociones, amigo de conocer las cosas por sí mismo, no por ajenos relatos, vino ayer de San Sebastián, dispuesto á surcar los aires en el biplano Maurice Farman, que dirige el aviador Tabuteau.

En el momento en que se disponía á subir en el aeroplano, dirigiéndose al grupo de amigos que le rodeaban, entre los que había un embajador y varios senadores y diputados, les dijo:

—Crean ustedes que muchas tardes he sentido más miedo que ahora, al ir á ocupar el sillón de la presidencia del Congreso.

Para demostrar, sin duda, que en la cuestión de la aviación no hay cuestión de partidos, precedió ayer en su ascensión al conde de Romanones el marqués de Valdeiglesia, que ya había experimentado otro día, en el mismo aeroplano, los encantos que produce el andar por los aires.

El aviador Tabuteau quiso lucirse haciendo honor al caso poco común de conducir en su aeroplano á un personaje político, nada menos que al presidente de una Cámara de Diputados, y realizó vuelos maravillosos, subiendo á bastante altura, llevando á cabo rápidas bajadas en evoluciones, y cambiando de dirección con virajes de mucho efecto.

Fué, en suma, una de las pruebas de aviación más interesantes de Biarritz.»

ARGOS

El cólera

Profilaxis individual.—Medios, consejos y preceptos para evitar la invasión de esta enfermedad epidémica.

Tenemos al cólera morbo asiático reinando en Italia epidémicamente; pero por fortuna, y gracias á las admirables medidas preventivas puestas ya en práctica por nuestro actual Gobierno, es de presumir que España se vea libre de tan asustadora epidemia; no obstante, la profilaxis pública, los escrupulosos medios de aislamiento establecidos por nuestro Gobierno en todos los puertos peninsulares y en todas las poblaciones del interior de nuestra España no son suficientes, si á ese saneamiento de higienización general ó pública no se amalgama una profilaxis privada ó individual escrupulosa, perfecta, acabada. Es preciso, pues, que en cada hogar, en cada vivienda, la familia se higienice se sanee, se ponga, en fin, en condiciones de asepsia ó inmunidad para que, aun cuando venga el cólera, no nos coja desprevenidos, y podamos escudarnos de su invasión.

Para lograr esto, es timo indispensable exponer á continuación los medios, consejos y preceptos más primordiales para una razonada profilaxis individual; téngala en cuenta mis lectores, pues es, asaz sencilla, reduciéndose á seguir estrictamente las siguientes reglas:

1.ª La primera regla, la más importante, la más trascendental, es no tener miedo al cólera; para evitar el mal, es preciso antes evitar el miedo y la aprensión, y esto se logra distrayendo el ánimo y convenciéndonos de que evitando con las prácticas higiénicas la introducción en nuestros intestinos del bacilo virgula (microbio productor de la dolencia), no adquiriremos el cólera, si estando en contacto con un cólerico que sea asepticamente asistido.

2.ª Desde luego, y ante todo, precisa extremar la limpieza del cuerpo con diarias abluciones de agua hervida y alcoholizada ó acidulada con vinagre, mudarse con frecuencia de ropa interior y fumigar ó desinfectar el traje exterior, el calzado, el pavimento, muebles y enseres de cada individuo y de su vivienda con pulverizaciones diarias de disolución de sublimado al uno por mil, ó de anidol, que es también un bactericida y antiséptico poderoso.

3.ª Atacado el cólera al tuvo digestivo del hombre, se procurará mantener este aparato en las mejores condiciones posibles, no variando el alimento y evitando todo aquello que pueda ocasionar diarreas (bebidas alcohólicas, frutas, legumbres, etc.)

4.ª Siendo el agua uno de los vehículos de transmisibilidad más favorables del microbio cólerigeno, debe tenerse especialísimo cuidado en hacer uso para lavados y bebida de agua potable hervida previamente, y á ser posible filtrada.

da, á fin de esterilizarla totalmente, y de esta agua esterilizada se hará uso para el fregado de pavimentos, lavado de ropas, ablucciones, etc.

5.ª Los ácidos, sobre todo el acético parece ser que si no matan, por lo menos desintegran la modalidad vital del microbio productor del cólera; así pues, siendo la boca puerta franca á la intrusión del bacilo virgula, es conveniente hacer un par de veces al día enjuagues y gargarismos con agua esterilizada y acidulada ligeramente con vinagre.

6.ª No se debe comer ningún alimento sin previa cocción; las ensaladas, frutas y verduras debe proscríbirse, y en caso de comerlas, hanse de escaldar en agua hirviendo algunos minutos.

7.ª Hay que efectuar, sobre todo, una escrupulosa limpieza y desinfección de los retretes, baldosados ó diario con disoluciones de sulfato de hierro, y aun á pesar de esto, precisase tener en el recinto de los retretes vasijas preparadas con una disolución de anidol, arrojando al inodoro en seguida el contenido y procediendo inmediatamente á su desinfección y á la de las vasijas utilizadas; no se olvide que las desyecciones ó excrementos son el foco propagador del cólera.

8.ª Téngase gran cuidado con la correspondencia postal que se reciba de Rusia ó Italia, sobre todo la procedente de puntos donde actualmente impera la epidemia cólerica, pues á pesar de que, según tengo entendido, en las oficinas de Correos de aquellos países fumigan todo el servicio postal bueno será que si recibimos de allí algunas cartas las sometamos inmediatamente á la acción de los vapores de la estufa seca ó simplemente á los del gas ácido sulfuroso, cosa que se consigue prontamente quemando sobre ascuas una pequeña cantidad de azufre en polvo, y sometiendo por unos minutos al humo que se desprende la correspondencia sospechosa.

9.ª El alcohol es perjudicial; sólo se tolerará al beber algo de vino durante las comidas y algunas gotas de cognac ó rom verdaderas en infusiones calientes de café, té ó manzanilla.

10. Los residuos alimenticios y los productos recogidos del barrido y limpieza, de cada vivienda, hasta que sean evacuados en los carros públicos de limpieza, deben recogerse, no en espertuñes ni cajones, sino en cajas de cinc, con tapa de cierre hermético, que contengan una corta cantidad de disolución de sublimado ó de anidol, que es, al par que antiséptico, desodorante.

Practicando al pie de la letra estas diez reglas, de profilaxis individual, por un lado; combatiendo con el raciocinio el miedo, por otro, y siguiendo nuestro Gobierno adoptando con rigor las medidas de profilaxis pública en toda España, seguramente que ese huésped del Ganges, el cólera morbo asiático, si por acaso llega y entrar de matute en nuestra Península, hará, si hace, estragos muy mezquinos.

DOCTOR CORRAL Y MAIRA

PALMA

Hemos tenido ocasión de hablar con algunos de los jóvenes pertenecientes á la Juventud conservadora de Palma, que pasaron el domingo á Manacor para asistir al banquete organizado por la juventud conservadora de aquella villa.

El banquete se celebró en Porto Cristo y en él tomaron parte 54 comensales, reinando mucho entusiasmo.

A los brindis hicieron uso de la palabra los señores don Bartolomé Valespír Presidente, del Casino conservador de Manacor, don Andrés Riera, don Bartolomé Fons presidente de la Juventud conservadora de Palma, don Pablo Cavallé y don Enrique Vives, el cual leyó una carta de adhesión al acto de don Antonio Mulet.

Los comensales visitaron á don Juan Amer, en su residencia del Puerto.

Ayer fué curado en la casa de socorro un joven que presentaba una herida en el brazo derecho que se había producido con la herramienta con que trabajaba.

Ayer fueron castigados con dos días de descuento por el señor Gobernador, dos individuos de policía por faltas cometidas en el servicio.

Ayer tarde con el auxilio del bombillo, á motor del Ayuntamiento, se empezó la limpieza del piso de la plaza de Abastos.

Hay y se continuarán dichos trabajos.

El Boletín Oficial de la provincia publicará en breve la relación de los propietarios interesados en la expropiación de los terrenos que son necesarios para la prolongación de la calle Mayor de la villa de La Puebla, para que en el plazo de 15 días presenten las reclamaciones que crean oportunas.

El señor Gobernador civil de la provincia ha castigado con una multa de 20 pesetas al dueño de un café de la calle del Socorro por sospechas de que permitía los juegos prohibidos.

La Gaceta publica una Real orden disponiendo que cuando algun inspector provincial de Sanidad tuviese

que ausentarse por razones de servicio...

El día 14 del actual tendrá lugar en el Hospital Militar de esta plaza el reconocimiento de los individuos propuestos para la declaración de inutilidad.

Mañana comenzará en la iglesia de la Merced la solemne novena dedicada a su titular.

Los cultos se celebrarán conforme el siguiente programa:

Día 14 miércoles.—Por la noche a las seis y media después de rezado el Santo Rosario, principiará la Novena con exposición y sermón que predicará todos los días el Rdo. Padre Pedro Vergés del S. C. de Mallorca.

Día 15.—A las cinco y media y once de la mañana se comenzará otra Novena rezada durante el santo sacrificio de la misa.

Día 21.—A las cinco de la tarde comenzarán las Cuarenta Horas que continuarán los días 22, 23 y 24.

Día 23.—A las tres y media de la tarde solemnes Vísperas y Completas. Por la noche a las siete, Trisagio cantado por la Capilla Mercadería y reserva. A las diez y media Maitines y Laudes cantadas y a las doce usando los Religiosos Mercaderíos de privilegio especial y en conmemoración del descenso de su excelsa Madre a Barcelona se cantará la Misa del Sac. Pagella por el «Orfeón Mallorquín».

Día 24.—Fiesta principal. A las seis de la mañana exposición; a las siete y media misa de Comunión general. A las diez, cantará la Comunidad Tercia y acto seguido Oficio solemne con sermón panegírico por el Rdo. P. Miguel Roselló de los Sagrados Corazones, cantándose la misa del Sac. Perosi por el mismo «Orfeón Mallorquín».

Acabada la Misa y cada vez que en este día se dé la Comunión a los fieles se les dará la Absolución General. Por la noche a las seis y media Trisagio cantado y sermón por el ya mencionado P. Pedro Vergés, terminándose con la solemne procesión, bendición y reserva.

Día 25 domingo.—Los Cofrades honrarán a su Santísima Madre con la fiesta de costumbre. A las siete y media Misa de Comunión general; a las diez tercera cantada por la Comunidad y Oficio solemne con sermón por el Rdo. P. Tomás Campo.

Octubre día 5.—A las diez de la mañana se cantará un solemne funeral en sufragio de todos los Cofrades difuntos y al que se suplica encarecidamente la asistencia de los asociados.

Ayer por la mañana, a las once y media, levó anclas saliendo para Mahón, el crucero inglés Bacheante.

La Empresa del Teatro Balear nos suplica hagamos público que en vista del éxito obtenido los Montaguars, concertistas de ócarina, la Empresa les ha contratado por una serie de funciones y debutarán hoy martes.

El nuevo Instituto

Petición de terrenos

El señor Gobernador civil de la provincia recibió ayer la siguiente Real orden del ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes: «Excmo. Sr.: El Arquitecto Director de las obras de construcción de un nuevo edificio con destino a Instituto General y Técnico de Palma de Mallorca dice a este ministerio lo siguiente: En anteriores comunicaciones tuve el honor de poner en conocimiento de esta Subsecretaría que, los edificios en construcción de Palma para Instituto están rodeados por cerca de dos terceras partes de su perímetro por propiedades particulares no expropiadas a donde presentan fachada estos edificios cuyos terrenos se destinan en su día a jardines públicos según el plano de ensanche de aquella ciudad. Expuse la necesidad de la ocupación permanente de una encha faja de terreno alrededor de las obras no bastando por lo tanto el uso del derecho que concedido temporalmente el artículo 565 del vigente Código Civil toda vez que ha de ampliarse por el exterior para contrarrestar los empujes de los rellenos de tierra que forman el piso de la planta baja. Autorizada que fué esta Dirección por Real orden de este Ministerio para tratar de la expropiación de los terrenos cerca del Ayuntamiento al que expuso en respetuosa comunicación y posteriormente en reiteradas conferencias la necesidad de la ocupación, dicha Corporación no me ha comunicado hasta la fecha ningún acuerdo sobre este extremo. En su virtud creo deber llamar la superior atención de V. E. sobre la necesidad de ocupar los terrenos aludidos para ejecutar gran parte de las obras y proseguir las comenzadas con ordenada desahogada.

Teniendo en cuenta que para la ordenada ejecución de las obras del nuevo edificio de que se trata, se hace preciso ultimar los estrechos relacionados con los terrenos cedidos al efecto por la Diputación provincial de Baleares y por el Ayuntamiento de la capital; S. M. el Rey (Q. D. G.) ha tenido a bien disponer se signifique a V. E. la conveniencia de que por conducto de este Ministerio de

su digno cargo se escite el celo del Ayuntamiento de dicha capital a fin de que ponga a disposición del señor Arquitecto Director de las obras los terrenos aludidos para ejecutar gran parte de aquellas y proseguir las comenzadas en ordenado desahogada y evitar por las discusiones que vienen ocurriendo ocasionadas por la no cesión de los terrenos la inacción en la ejecución de las obras y acaso la probable rescisión de la contrata.

De la propia R. O. lo traslado a V. S. para su conocimiento, el del Ayuntamiento de esa capital a los que se interesa.»

De Sociedad

El Presidente de la Cámara de Comercio don Ricardo Roca que se encuentra en Aachen, el enterarse de la desgracia ha enviado 25 pesetas para la familia del buzo que murió en el fondo del mar.

El señor Roca junto con su señora esposa saldrá de Aachen el 17 del corriente para Bruselas con objeto de visitar aquella exposición.

Ayer tarde salió para Barcelona después de haber permanecido unos días al lado de sus queridos padres en Felanig, nuestro colaborador y paisano el Secretario de la Cámara de Comercio de Barcelona don Bartolomé Amengual.

Ayer por la mañana a las once contrajo matrimonio, en el Oratorio de San Pedro y San Bernardo, nuestro estimado amigo el Perito industrial, don Rafael Alorda, con la distinguida señorita doña Isabel Trujillo. Apadrinaron la boda, por parte del novio sus tíos, los médicos, don Jaime Font y Monteros y don Antonio Servera, y por parte de la novia los acudados propietarios, don Arturo Subiña y, don Lorenzo Mayol.

Los invitados fueron obsequiados con un banquete en el restaurant de «Cas Catalá».

Los desposados salieron ayer por la tarde para Barcelona de donde se dirijirán a una población del Sur de los Pirineos, en donde pasarán la luna de miel, que nosotros deseamos sea eterno.

Ha sido propuesto para la escuela incompleta mixta de San Miguel de la Vall (Lérida) con 500 pesetas anuales de sueldo don Bartolomé Moner Ribas.

Para Barcelona, salieron ayer tarde en el vapor «Miramar», D. Lorenzo Mayol y señora, D. Ramón Monedero, D. José J. Jaramillo y señora, D. Pablo Dreyfus y señora, don Bartolomé Juanis, don Antonio Juanis, don Alberto Iglesias y don J. Pulgert.

También se embarco en dicho buque el catedrático auxiliar de este Instituto don Jaime Alorda.

Ha fallecido la virtuosa señora doña Ana Piña y Forteza viuda de don José E. Cortés.

D. E. P. Su muerte ha sido muy sentida por cuantos tuvieron ocasión de tratarla. Enviamos a su familia la expresión de nuestro sentido pésame.

De Barcelona llegaron ayer en el vapor «Belver», don José Riera don Pedro Berges, don Francisco León, don Honorato Manera y señora, doña Antonia Jaume é hija, don Bernardo Barceló, don Bartolomé Luis Manera, don José Obach y señora y don Alejandro Aguilos y señora.

Ha obtenido el número 1 en las oposiciones a músico mayor de la banda del regimiento de infantería de Mahón, nuestro paisano don Nadal Torrandell, hermano del músico mayor que fué de la citada banda don Antonio, trasladado al batallón de cazadores de Barbastro, de guarnición en Melilla.

El cólera

Medidas sanitarias en el Ejército El Diario Oficial del ministerio de la Guerra ha publicado la siguiente Real orden circular:

1.ª Desde luego se adoptarán por las autoridades militares cuantas medidas higiénicas tiendan a conservar la salud del soldado; teniendo en cuenta para ello las disposiciones vigentes y los informes de los jefes de Sanidad.

2.ª En las capitales de las regiones, y en todas aquellas en que lo exija la densidad de la población militar, se procederá a designar locales que por su situación y condiciones sean adecuados a la hospitalización de los enfermos de cólera. Las dificultades que para esto surgieren, habrán de dominarse por todos los medios posibles, y en caso de ser insuperables se dará cuenta a este ministerio de la resolución que proceda.

3.ª Designados los locales y previsto cuanto se refiere a su ventilación, provisión de agua y alumbrado, los jefes de Administración y Sanidad prepararán los elementos de asistencia y curación necesarios para el número de camas que prudencialmente se juzgue oportuno.

4.ª En los parques regionales se organizará con el mayor cuidado el servicio de desinfección, dando noticia a la superioridad de las deficiencias que hoy existan. El Parque central y el Laboratorio de medicamentos prepararán lo necesario para que al primer aviso puedan facilitar los elementos que se soliciten.

5.ª La brigada de Sanidad Militar organizará el servicio de conducción de los cólericos contando para ello con material especial, en locales, convenientemente aislados.

6.ª Los jefes de los cuerpos darán noticia a los capitanes generales de los cuarteles que, según el informe facultativo, hayan de ser abandonados.

7.ª En todos los edificios donde se alojen tropas se dispondrá un local lo más separado posible de la vivienda

común, en el cual permanecerán los individuos atacados, hasta que con la rapidez necesaria sean conducidos al hospital.

8.ª Siendo base fundamental de la campaña anticólerica el exacto cumplimiento de los preceptos higiénicos, y conocidos los funestos resultados de las más pequeñas transgresiones del régimen, importa mucho que desde luego, y por todos los medios posibles, se lleve el ánimo del soldado al convencimiento de que el cólera es una enfermedad de la cual puede el individuo preservar seguramente si observa con rigor las prescripciones de la ciencia; y que, por el contrario, el olvido de aquellas es casi siempre causa de graves trastornos en la salud. Deberá pues, el médico valiéndose de frecuentes conferencias, combatir los perjuicios y preocupaciones que se oponen al objeto indicado, explicando con claridad y sencillez la forma en que se propaga el germen cólerico y lo factible que es evitar el contagio con la rigurosa observación de preceptos bien fáciles de cumplir.

9.ª Si el cólera se declarase en una población, las autoridades militares extremarán las medidas de policía e higiénica, y adoptarán con urgencia las especiales que la profilaxis de la enfermedad exige.

10. Siendo elemento poderosísimo de la defensa contra el cólera el no usar más agua que la esterilizada ó hervida, los jefes de los Cuerpos no permitirán que, una vez declarada la epidemia, se consuma en los cuarteles otra que la que reuna aquellas condiciones, y esto no sólo para bebida, sino para el aseo personal.

11. Se prohibirá asimismo con todo rigor el consumo de frutas y legumbres que no hayan sido sometidas a la cocción conveniente.

12. Las cantinas serán objeto de una especial vigilancia, debiendo reconocerse diariamente por el médico cuantas substancias se pongan a la venta, prohibiéndose la expedición de todas aquellas que no estén en las condiciones que las circunstancias exigen.

13. Comprobada hoy la acción morbosa de las moscas ágenteras eficaces de la propagación del germen cólerico, se procurará su extinción en los dormitorios y comedores, impidiéndose, sobre todo, su entrada en las letrinas, resguardando a estas con telas metálicas.

14. Cuando un individuo presente síntomas de cólera se le trasladará inmediatamente a la enfermería a que hace referencia la regla séptima, que para este efecto deberá hallarse dotada de camas, mantas y aparatos de calefacción. En dicho local permanecerá el enfermo hasta su conducción al hospital, que no se verificará si aquí se halla en el período de algidez, mientras éste no se domine con los medios adecuados.

15. El dormitorio de donde proceda el atacado se desinfectará escrupulosamente, enviándose en seguida las ropas y efectos del enfermo a las estufas del Parque ó hospital.

16. El personal de asistencia en la enfermería cuidará, una vez desahogada ésta, de la desinfección del local y de la de cuantos asistieron al invadido.

17. Los coches en que se verifique la conducción de los cólericos estarán provistos de mantas y coloríferos, y serán convenientemente desinfectados al terminar cada servicio.

18. Los médicos cuidarán mucho de atender los casos sospechosos, ordenando siempre el riguroso aislamiento de los individuos.

19. En los hospitales, a la vez que el diagnóstico clínico, se hará el bacteriológico, para lo cual en las debidas precauciones, recogerá la substancia que ha de ser sometida al análisis, y se verificará éste con toda urgencia por el médico encargado del Laboratorio.

20. En aquellos puntos en que no se disponga de medios adecuados se enviarán los productos que han de ser objeto de examen a los gabinetes municipales ó particulares, abonándose los gastos por el hospital correspondiente.

21. Los líquidos que han de ser objeto de análisis se depositarán en frascos de vidrio de paredes gruesas, resguardados por una envoltura metálica y otra de madera.

22. Dichos envases, así como los coloríferos para los coches y cuantos aparatos sean necesarios para la perfecta organización de estos servicios, se solicitarán del Parque, cargando su importe a los capitulos correspondientes.

23. Los directores de los hospitales y los médicos de los Cuerpos darán cuenta inmediatamente a la autoridad militar y al jefe de Sanidad de la plaza de los casos de cólera y de los sospechosos, sin que por ningún concepto pueda eludirse esta obligación.

24. Declarada la epidemia, todos los médicos harán una estadística exacta, en la que se consignará el nombre de los atacados, el día de la invasión y el término de la enfermedad.

25. Los convalecientes del cólera no serán dados de alta mientras el análisis no demuestre la carencia absoluta de bacterias específicas.

26. Desde el momento en que se declare la epidemia, los individuos que, procedentes de puntos infestados, hayan de incorporarse a los Cuerpos, irán directamente desde las estaciones al Hospital Militar, sin pasar por el cuartel, y esto aun cuando se hallen en perfecto estado de salud. Instalados estos individuos en departamento apropiado de los hospitales, no marcharán a sus cuarteles hasta que el análisis demuestre que no son portadores del cólera. Para el cumplimiento de este precepto se adoptarán por los jefes de los Cuerpos las medidas necesarias.

27. Las personas que hayan auxiliado a los invadidos conduciéndolos a la enfermería serán sometidas al aislamiento y observación que el médico estime prudente.

28. En todo cuanto se refiera a las prácticas de saneamiento y desinfección se atenderán los directores de los hospitales y parques a lo prevenido en el Reglamento de Julio de 1904.»

Real orden

Por el ministro de la Gobernación se ha dictado una Real orden, que publica la Gaceta, cuya parte dispositiva es la siguiente:

1.ª Que por V. S., utilizando todas sus facultades, se requiera a los Ayuntamientos de su provincia para que, en el

ALMACENES MONTANER Pañería, Sastrería, Camisería La casa que vende MAS BARATO GRANDES NOVEDADES PARA PRIMAVERA Y VERANO

más breve plazo posible, se constituya en ellos un pequeño núcleo de desinfectores, acomodándose en lo dispensable a las prescripciones de la circular de 8 de febrero de 1900, publicada en la Gaceta de 10 de los mismos, que puedan ejercer su acción en consonancia dentro del distrito.

2.ª Que sin perjuicio de lo prevenido en la disposición anterior, y para suplir las deficiencias que por razón de falta de recursos municipales se han de observar, procure V. S. obtener de la Diputación de la provincia, con ayuda del Ayuntamiento de la capital, que en ella se establezca una unidad obligada de desinfectores con el material indispensable para que pueda acudir, en caso necesario, al servicio referido en el pueblo dentro de la provincia en que hubiera sido imposible crearle con carácter municipal.

3.ª Que dé cuenta V. S. a este ministerio del resultado de sus gestiones, detallando en qué municipios, sobre todo los que sean cabeza de partido judicial, se ha creado el servicio y en qué condiciones de personal y material, precisando también la organización que se haya dado a la unidad ó brigada en la capital de la provincia, para que pueda darse por la Administración Central el alcance del auxilio que, llegado el caso, haya de prestarse por ésta.

Del Ejército

Por reciente real orden que publica el D. O. del Ministerio de la Guerra, se dispone se ejerciten algunos oficiales en el cargo de comandantes de las secciones de ametralladoras con objeto de sustituir en ausencia ó enfermedades al que la manda y que los generales de las respectivas brigadas ejerzan funciones inspectoras para la buena organización y desarrollo de la enseñanza de dichas armas.

La Plaza de Toros de Inca

La inauguración

Los toros que han de correrse en la Plaza de Toros de Inca el domingo día 18, son de la ganadería de Garrido Santamaría y no de Moreno Santamaría como había circulado estos pasados días.

Los precios que regirán definitivamente son 6 pesetas la entrada de sombra y 4 pesetas la de Sol, incluido el timbre.

Habrán dos trenes extraordinarios.

Ayer tarde se reunió la Junta de Teatros bajo la presidencia del señor Gobernador civil de la provincia asistiendo los vocales don Miguel Pons, don Jerónimo Rius, don Benito Pons, don Damián Benazar y don Fernando Estada.

Se enteró la Junta del informe emitido por el Arquitecto señor Aleñar, referente a la nueva plaza de toros de Inca.

En él, certifica dicho señor que no reúne condiciones por su reciente construcción la parte del tendido que descansa sobre el toril y la que da acceso a lo que han de ser palcos. El resto del edificio ofrece condiciones.

En su vista la Junta acordó conceder el permiso solicitado con carácter provisional, obligando al contratista a cerrar con tabiques la parte señalada por el arquitecto, que no reúne condiciones, fijando cartelones de aviso al público para que no la ocupe.

Se acordó que el viernes próximo el Arquitecto provincial gire una nueva visita al edificio por ver si se han cumplido dichas condiciones y en caso afirmativo que el señor Gobernador conceda el permiso con carácter provisional para esta corrida.

Además el señor Gobernador ha ordenado que se practique el aforo de la parte del local que se autoriza puede ocuparse, al objeto de marcar el número de las entradas que puedan venderse.

Audiencia

Causa por atentado

A las diez y media de la mañana de ayer se celebró en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja contra Antonio Ribas acusado del delito de atentado en la persona del peón caminero Jaime Vaquer.

Representó el ministerio público el Abogado Fiscal instituto don Gabriel Fuster.

La defensa del procesado corrió a cargo del Abogado don Joaquín Pascual.

Según parece el día 7 de Febrero último tuvieron cuestiones en la carretera de Sóller el procesado Antonio Ribas y el aludido peón caminero Jaime Vaquer de las que éste dice que recibió varias rozaduras que le fueron curadas sin necesidad de asistencia facultativa. El Fiscal fundándose en esta declaración fundó su acusación calificando el hecho de atentado a un agente de la autoridad, y por él pide que se imponga al procesado la pena de 2 años, 11 meses y 11 días de prisión correccional.

D.ª Ana Piña y Forteza Viuda de Don José E. Cortés Ha fallecido habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. A. Sus afligidos hijos Don Bartolomé Cortés Pbro, Secretario de la Inclusa Provincial; Don Nicolás, Don José y Don Antonio, hijas, hijas políticas, nietos, biznietos, hermana política, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio de su alma se celebrará a las diez y media de hoy en la parroquia Iglesia de San Nicolás y seguidamente a la conducción del cadáver, de lo que recibirán especial favor. No se invita particularmente. Casa mortuoria: San Elias, 15. El Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha concedido 50 de días indulgencias a todos los que ofrezcan una oración en sufragio de su alma.

El señor Pascual ante estas afirmaciones sostuvo la inocencia del procesado, fundándose en que el Vaquer, que en aquellos momentos no llevaba insignias, ni estaba en el ejercicio de sus funciones no era autoridad.

Añadió que la provocación partió del Vaquer y esto dijo lo que viene a demostrar el señor Fiscal al apreciar en favor del procesado la atenuante de arrebatado y obsecación, siendo así que los actos de una autoridad no pueden estimarse que lo produzcan, luego cuando se estima que lo han producido es que se ha hecho lo que no se debía, y entonces la autoridad sale de su órbita y deja de existir esta autoridad.

Terminó pidiendo el Tribunal una sentencia absolutoria. El juicio quedó concluso para sentencia.

Escuela de Comercio Exámenes extraordinarios

Relación de los días y horas en que se verificarán los exámenes extraordinarios del corriente mes en la Escuela Superior de Comercio de Palma de Mallorca.

Table with 3 columns: Asignaturas, Dias, Horas. Lists subjects like Gramática de la Lengua Castellana, Geografía general, etc., with their respective exam times.

AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del Alcalde señor Alemayá, se reunió ayer a las doce el Ayuntamiento de esta ciudad, asistiendo los siguientes señores concejales:

Conservadores.—Señores Planas, Salas, Pulgert, Ferrer y Balaguer Carbonell, Mancebo, Oliver, Cortés, Font, Sabater, Ferrer de Sant Jordi, Forteza Rey, Riera y Canet.

Liberales.—Señores Rover, Llabrés y Perez. Republicanos.—Señores Obrador, Pou, Rulz y Qujada.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada. Se dió cuenta de un oficio del señor Obispo, cediendo temporalmente al Ayuntamiento el edificio del oratorio de Portals para el caso de una invasión cólerica.

Por unanimidad se acordó hacer constar en acta el agradecimiento del Ayuntamiento y comunicarlo de oficio al Ilustre Prelado.

Se dió cuenta de un oficio del Alcalde del Ayuntamiento de San Fernando invitando al de esta ciudad a las fiestas del Centenario de las Cortes de Cádiz.

Se acordó que la invitación pase a la Comisión respectiva. Se enteró de una carta del Alcalde de Inca agradeciendo la estancia de los dos niños de aquella ciudad en la Colonia Escolar que se estableció en Belver.

Se enteró de un telegrama del diputado a Cortes señor Valenzuela participando que por parte del Ministerio de la Gobernación no existen inconvenientes para que el Ayuntamiento ocupe el edificio de la Cuarentena para instalar en él un hospital de aislamiento.

Se enteró de un oficio de la autoridad Militar de esta plaza diciendo que por su parte no existe inconveniente alguno para que el Ayuntamiento instale un pabellón de aislamiento de cólericos en la explanada de Ca'n Perantoni.

Se enteró igualmente de otro oficio de dicha autoridad agradeciendo al Ayuntamiento la cesión de terrenos en el cementerio para el enterramiento de cadáveres de individuos en actual servicio.

Se aprobaron varios dictámenes de obras sobre la concesión de permisos a particulares.

Se aprobó el exceso de gastos sobre ciertas obras que afectan a la liquidación de las efectuadas en la calle de San Miguel.

Se acordó declarar vecinal previos los requisitos reglamentarios, el camino que empieza en la carretera de Andraitx y termina en la Bonanova.

Se aprobó el proyecto y condiciones facultativas para dar a pública subasta las obras de reforma de la parte de la derecha del hemiciclo del Ensanche del cementerio católico de esta ciudad.

Se aprobó la recepción definitiva de varias obras efectuadas en el Cementerio.

Se aprobó el traspaso de una sepultura.

Se aprobó la distribución de fondos para atender a las obligaciones del presente mes.

Se enteró de un dictamen de la Comisión de Obras, manifestando que existe crédito para un gasto en la fuente pública del caserío del Cell de'n Rebassa.

Se aprobó un dictamen de la Comisión de Hacienda proponiendo se prorrogue para más adelante la construcción de una cerca en el jardín de la calle de Palacio.

Se enteró de otro dictamen suplicando al Ayuntamiento que se abstenga de tomar acuerdos que signifiquen gastos con motivo de las actuales circunstancias.

El Sr. Salas apoyó dicho dictamen. Terminado el despacho ordinario, el señor Ferrer de San Jordi, llamó la atención del Ayuntamiento sobre la construcción de acequias conductoras de aguas sucias en la presente época.

El señor Alcalde ofreció enterarse del asunto. El señor Roca y Rayó pidió que se retiren de las vías de Santa Catalina algunas carretadas de tierras arrastradas con los aguaceros de estos días.

El mismo señor Roca propuso que se autorice la permanencia en una casa de Santa Catalina de una cabra destinada a amamentar un niño.

A propuesta del señor Roca Hernández se acordó el arreglo del plano del camino vecinal denominado de Son Verí.

El señor Pou se lamentó de que por las noches la casa de socorro se quede sin servicio médico y pidió que se reglamente el servicio de que permanezca siempre un facultativo en dicha dependencia.

El señor Alcalde dijo que no ha podido establecerse dicho servicio por falta de local.

El señor Roca Hernández se hizo eco de cierta denuncia, sobre la existencia de un depósito de ataudes en la calle de San Martín.

Ofreció el señor Alcalde enterarse de ello. El señor Forteza Rey interpelló al Teniente de Alcalde señor Obrador acerca de la permanencia de una policía que existe en el huerto del Temple, siendo así que está ordenado que esta clase de animales sean sacados fuera de la ciudad.

# TELEGRAMAS

## LAS HUELGAS

Madrid 12 a las 18  
Esquirol herido

Según nos ha manifestado a los periodistas el señor Merino, en Oviedo ha sido herido por la espalda el esquirol Gomez y Castro que trabajaba en la fábrica del señor Ibarrieta.

Se desconocen los autores de la agresión.

### Los que trabajan

Noticias recibidas de Bilbao dan cuenta de que el número de obreros que trabajan en las minas actualmente asciende a 1500.

Sobre la concesión de media hora menos de jornada. — Regularización de los trabajos en las minas

Resulta incierto que los señores Ochoa y Abruto y Ochandino, concedan la media hora solicitada por los huelguistas.

Dichos tres señores que constituyen una sola entidad, se hallan completamente identificados con los acuerdos adoptados por asociación de patronos.

Hasta ahora sólo acceden a la petición de los obreros relativa a disminuir media hora la duración de la jornada los señores Rivas y Echevarrieta.

En muchas minas se trabaja en las mismas condiciones que antes de la huelga.

Espérase que esta semana quedarán regularizados los trabajos, sin hacer ninguna concesión además de las hechas.

Julian Maestre, presidente del Consejo de Minas de Arzede, ha concedido la media hora solicitada.

Los mineros preparan una junta general extraordinaria para juzgar la conducta del presidente.

Madrid 12 a las 24

El estado de la Huelga. — Los obreros no quieren trabajar

Desde Bilbao dan cuenta de que la huelga continúa sin resolver.

En algunas de las minas de los patronos asociados se presentarán a trabajar los capataces para los obreros no.

### Los metalúrgicos

Telegrafían de Barcelona que los metalúrgicos entraron en algunas fábricas obligando al paro.

Algunos patronos accedieron a las peticiones de los obreros.

Telegramas anunciando la terminación de la huelga. Actitud de los obreros

Según parece los patronos telegrafían a los pueblos de Castilla diciendo que había terminado la huelga

La Comisión de la huelga al tener conocimiento de ello acordó enviar unas circulares a los pueblos de Castilla, aconsejando a sus compañeros que no vengyan por seguir la huelga.

Obreros que trabajan. — Reunión de patronos

Otro despacho de Bilbao dice que se trabaja sin novedad en las minas de Rivas y Echevarrieta.

En el escritorio de la casa Chavarrri se han reunido los explotadores de minas de la zona de Bilbao, acordando persistir en la intransigencia y traer obreros de Castilla.

Actos de violencia. Interviene la fuerza  
En la cantera de una mina de Bilbao se presentó un grupo compuesto de 160 huelguistas entre hombres y mujeres, intentando paralizar los trabajos.

Acudieron los miliones quienes dispararon al aire.

Los huelguistas huyeron.

Las fuerzas de Isabel II acudieron a proteger el trabajo, continuándose este sin novedad.

## POLÍTICA

Madrid 11 a las 24

La representación proporcional en las elecciones

Se ha elevado una instancia al ministro de la Gobernación firmada por la juventud nacionalista de la «Liga» de Barcelona, pidiendo que en la nueva división electoral que se proyecta se ensaye la representación proporcional.

Madrid 12 a las 18

### Conferencia de ministros

El señor Canalejas conferenció con los ministros señores general Aznar, Burell, Ruiz Valarino y Calvetón.

El gobierno civil de Barcelona

El señor Canalejas ha dicho que es pura fantasía cuanto se habla del gobierno civil de Barcelona; pues el actual gobernador, señor Muñoz, dis-

fruta de la absoluta confianza del Gobierno.

Merino no estuvo en Gobernación  
El señor Merino no asistió hoy a su despacho del ministerio de la Gobernación.

Nosotros los periodistas estuvimos a visitarle y nos dijo que en Bilbao reina completa tranquilidad.

Mita republicano socialista. — Discurso de Iglesias

Comunican de Gerona, que en aquella población se ha celebrado un mitin organizado por la conjunción republicano-socialista.

El diputado socialista Pablo Iglesias pronunció un fogoso discurso, que fué muy aplaudido.

Pablo Iglesias explicó las causas de la unión de los socialistas con los republicanos. Reconoció que el señor Canalejas había acertado en unas cosas; y añadió que desconfía de él por su indecisión para resolver ciertos asuntos.

Madrid 12 a las 24

Lo del casamiento de don Jaime de Borbón con la Princesa de Asturias. — Confirmado lo que dice Vazquez Mella

Un redactor de esta Agencia hablando con una persona autorizada, laque ha afirmado cuanto dice el batallador carlista señor Vazquez Mella, en el artículo publicado en el periódico «L'Echo de Paris», acerca de las gestiones que hizo el Cardenal Cascajares para casar al Pretendiente don Jaime de Borbon, con la difunta Princesa de Asturias doña Maria de las Mercedes, hermana de don Alfonso.

Ha añadido el personaje aludido que muchos políticos entre ellos los señores Maura y Gamazo estuvieron conformes con el Cardenal Cascajares y se reunieron varias veces en un convento de Madrid con la Reina doña Cristina para oír la propuesta del Cardenal.

La Reina D.<sup>a</sup> Cristina, ha añadido, estaba bien dispuesta a dicho casamiento ante los razonamientos bien intencionados del repetido Cardenal, para salvar el Trono y contener la ola revolucionaria, pero dijo que tenía que consultarlo.

Así lo hizo doña Cristina con varios generales políticos, siendo uno de ellos el señor Lopez Dominguez pareciéndole bien.

El redactor ha visto cinco cartas que se refieren al asunto del Cardenal Rampolla, y también intervino el Padre Martin.

Al Papa León XIII le agradó el proyecto.

Vazquez Mella, ha añadido, se ha equivocado al decir que don Carlos de Caserta, que fué el esposo de la Princesa, debía ser el Regente, pues se convino lo fuera doña Cristina.

Todo se convino por el temor que ofrecía en aquel entonces la salud de don Alfonso.

Cuando todo iba por buen camino, ha dicho, la Princesa se enamoró de don Carlos, que fué su marido, concertándose la boda.

El Cardenal Cascajares decepcionado por esta resolución falleció meses después.

Hablando con el señor Canalejas. — No asistirá al Centenario de las Cortes de Cádiz. — Conferencia con Romanones

El señor Canalejas hablando con los periodistas les ha dicho que es muy posible que no asista a las fiestas del Centenario de las Cortes de Cádiz, por impedírselo asuntos urgentes que tiene que estudiar y resolver antes que se reúnan las Cortes.

Es probable que tampoco vaya a Bruselas.

Ha añadido que ha conferenciado por teléfono con el señor Conde de Romanones, quien vendrá a Madrid el día 20 del actual para ultimar los preparativos del Centenario de las Cortes de Cádiz.

Manifestación católica en Zaragoza

El Gobernador de Zaragoza ha autorizado la manifestación que los católicos organizan para el día 2 de Octubre próximo al objeto de protestar contra la política antireligiosa del Gobierno.

## LOPEZ DOMINGUEZ, GRAVE

Madrid 12 a las 18

### Una visita

El presidente del Tribunal Supremo visitó al general Lopez Dominguez, hallándole en estado gravísimo teniéndose pocas esperanzas de vida.

Padece una pulmonía.

Recaida del general Lopez Dominguez  
Anoche el general Lopez Dominguez experimentó una recalda agravándose en su dolencia, habiéndose presentado un ataque de disnea.

Por la madrugada el enfermo empeoró, continuando en igual estado de gravedad.

Lopez Dominguez sigue grave  
El general Lopez Dominguez continúa en el mismo estado de gravedad.

Se halla postradísimo.

Se ha celebrado nueva consulta por los médicos que le asisten, habiendo reconocido que el distinguido enfermo se encuentra en sumo peligro dado su aplanamiento y su edad avanzada.

Las listas espuestas en la casa continúan millares de firmas.

Madrid 12 a las 24

Lijera mejoría dentro la gravedad  
Los médicos han visitado a última hora al general señor Lopez Dominguez, manifestando al salir, que habían notado una lijera mejoría en el ilustre enfermo, pero sin desaparecer la gravedad.

## COTIZACIONES

Madrid 12 a las 18'00

Interior contado . . . . .	85'15
Interior fin de mes . . . . .	85'40
Amortizable, 5 p/g . . . . .	101'00
Amortizable nuevo . . . . .	93'25
Banco de España . . . . .	448'00
Compañía Tabacalera . . . . .	000'00
Francos . . . . .	7'30
Libras . . . . .	27'08
Exterior . . . . .	95'65

## NOTICIAS SUELTAS

Madrid 11 a las 24

Medidas contra el abandono y explotación de los niños

El ministro de la Gobernación señor Merino, se ocupa de los medios para remediar que pululen por la Puerta del Sol y calles vecinas hasta la madrugada niños vendiendo periódicos.

Se propone recoger a quienes carezcan de domicilio y multar a los padres que de una manera tan infucua los explotan.

Viaje de don Amós Salvador a Madrid

Se ha recibido un despacho de Logroño dando cuenta que ha marchado a Madrid el exministro don Amós Salvador.

Dícese que su viaje tiene por objeto intervenir en la cuestión pendiente entre los señores Marina y Maestre, apadrinando este último.

### Descarrilamiento

Se ha recibido un despacho de Paris dan o cuenta de que ayer ocurrió un descarrilamiento en Bernay resultando siete pasajeros muertos y 59 heridos.

El accidente fué debido a la excesiva velocidad que llevaba el tren y la mala colocación de la vía, la que presentaba una anchura anormal.

División electoral de Tarragona

Cumpliendo la Junta provincial de Tarragona la información acordada por el Gobierno sobre división electoral de España, ha manifestado que dicha división en aquella provincia, ha de hacerse en que se deben formar distrito cada uno de los partidos judiciales y de este modo tendrá Tarragona un diputado más.

Viaje de Vazquez Mella

El distinguido orador tradicionalista señor Vazquez Mella saldrá en breve para un balneario de Luxemburgo por motivos de salud, regresando a Madrid a fines del corriente mes para asistir y tomar parte en los debates parlamentarios.

Mejoría de la emperatriz de Rusia

Ha mejorado notablemente, según dicen de Berlín, la Emperatriz de Rusia, en términos que ha podido empezar ya a tomar los baños prescritos por los médicos que cuidan de su enfermedad.

Madrid 12 a las 18

El Nuncio en San Sebastián

Dicen de San Sebastián que ha llegado a aquella población procedente de Zaragoza el Nuncio de Su Santidad.

El Nuncio almorzó en casa de la condesa de Vergara.

Salida del Rey de San Sebastian  
Por la noche saldrá de San Sebastian para Madrid S. M. el Rey, acompañándole el ministro de jornada señor García Prieto.

Excursiones de don Alfonso a Lachar

Dícese que durante la segunda quincena de Noviembre irá S. M. el Rey a Lachar.

Esta semana visitará la Alhambra. Se añade que en otoño hará frecuentes excursiones cinegéticas.

El Rey a la Granja. — Banquete para conmemorar la independencia de Méjico

Dicen de San Sebastian que se confirma que S. M. el Rey irá a la Granja con el fin de visitar a la Infanta doña Isabel, regresando a aquella población el jueves.

El Ministro de Estado señor García Prieto volverá a San Sebastian el miércoles para asistir el jueves a la comida que ofrecerá el Ministro de Méjico en conmemoración del centenario de la independencia de aquella república.

### Ayuntamiento multado

Dicen de Bilbao que el Gobernador civil de aquella provincia ha multado al Ayuntamiento de Begonia por ocultación de cuatro casos de tifus.

Ha manifestado además dicho Gobernador que se propone emprender una enérgica campaña sanitaria.

La Junta de Sanidad tomará acuerdos.

Muerte de un municipal de una puñalada

Telegrafían de Granada, que un cabrero, que iba armado de una faca de grandes dimensiones, perseguía a un sujeto con objeto de agredirle.

Para evitar la agresión se interpuso, entre ambos sujetos, el guardia municipal Ricardo Caro, recibiendo una tremenda puñalada, que le partió el corazón.

Las personas que en aquellos momentos transitaban por el sitio de la ocurrencia, se aglomeraron queriendo linchar al cabrero.

Este fué detenido y conducido a la cárcel.

Ingreso de ayudantes de Obras Públicas

Se ha publicado en la Gaceta el nombramiento del Tribunal que ha de juzgar las oposiciones para el ingreso en el cuerpo de ayudantes de Obras públicas.

### Regatas en Bilbao

Se ha celebrado en Bilbao la tercera regata de prueba disputándose la copa del Rey, habiéndola ganado el balandro Giralda 2.º yate real, contrincante del de Barcelona.

### Concurso hípico

Se entrenan los caballos extranjeros que han de concurrir al concurso hípico que ha de celebrarse el miércoles próximo.

Cumplimentando al Rey. — Conferencias telefónicas

Comunican de San Sebastian que ha cumplimentado a S. M. el Rey el conde de Pidal.

El Ministro de Estado señor García Prieto conferenció telefónicamente con el embajador de Paris y el Ministro en Tángier.

Romanones conferenciando por teléfono. — A Miramar

Dicen de San Sebastian que el conde de Romanones estuvo en el Ministerio conferenciando telefónicamente con Madrid.

Luego subió a Miramar.

García Prieto en el Palacio de Miramar

Las últimas noticias recibidas dan cuenta de que el señor García Prieto subió al palacio de Miramar, pero sin cartera.

### La «Gaceta»

La Gaceta de hoy publica una disposición convocando a elecciones parciales para una vacante de diputados a Cortes para el 2 de Octubre.

### Cólera en Hungría

Dicen de Berlín que han ocurrido varios casos de cólera en diversos puntos de Hungría.

Madrid 12 a las 24

Proyecto de los católicos de Madrid

Los católicos de esta Corte proyectan celebrar una romería en el próximo octubre.

Con tal motivo han empezado los trabajos preparatorios para la organización de la misma.

Llegada del Nuncio. — Recibimiento

Ha llegado a esta Corte procedente de San Sebastián, el Nuncio de Su Santidad.

En la estación han acudido a recibirle el personal de la nunciatura, distintas personalidades católicas y muchos sacerdotes.

## NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 12 a las 22

La huelga de metalúrgicos. — Recorriendo taller. — La huelga no es general

Cumpliendo el acuerdo adoptado en el mitin celebrado ayer, del que di cuenta, esta mañana varias comi-

siones de huelguistas metalúrgicos han recorrido los talleres del oficio invitando a la huelga.

En bastantes de estos ha sido atendida la invitación y secundada en consecuencia la huelga; esto no obstante no es general, como se pretendía, pues en el interior de la ciudad se trabaja en la mayoría de talleres y lo propio acontece en los más importantes de las afueras como en los de Vulcano y otros.

En donde se ha generalizado mas la huelga es en los distritos agregados.

Conferencias de patronos y huelguistas con la Junta de Reformas Sociales. — Huelga pacífica

Comisiones de patronos y de huelguistas metalúrgicos han conferenciado con la Junta de Reformas Sociales al objeto de estudiar la manera de solucionar el conflicto.

Los obreros están dispuestos a aceptar el fallo que dicte el Consejo de Arbitraje.

Los patronos no han contestado todavía; lo harán mañana.

Hasta el presente la huelga reviste caracteres pacíficos, no habiéndose registrado ningún incidente desagradable.

Salida de Luque. — Le despide Weyler

Hoy ha salido de esta ciudad, dirigiéndose a Zaragoza y de allí a Hendaia, el exministro de la Guerra, general Luque.

A la estación ha acudido a despedirle el Capitán general de Cataluña don Valeriano Weyler.

Toribio Sanchez a Madrid

En el expreso ha salido para la Corte el diputado radical don Toribio Sanchez.

Acudieron a despedirle el señor Lerroux y algunos amigos.

Llegada de Pablo Iglesias. — Al Centro social. — Ofrecimiento

Procedente de Gerona ha llegado esta noche a esta ciudad el jefe de los socialistas españoles Pablo Iglesias.

Ha sido recibido por un centenar de sus correligionarios que le han acompañado, aplaudiéndole y vitoreándole, al «Centro Social» establecido en el Paseo de Colon, donde aquel se ha dirigido desde la estación ferroviaria.

Una comisión de la Casa del pueblo ha pasado a saludar al jefe de los socialistas ofreciéndole aquel local para dar una conferencia.

### Moles mejoría

El diputado nacionalista, señor Moles, va mejorando de la dolencia que hace días le aqueja.

Supuesta tirantez de relaciones entre el gobernador y Weyler. — Es una novela

El Gobernador civil de esta provincia, señor Muñoz, califica de novela un suelto publicado por el diario republicano de Madrid El País suponiendo que existe tirantez de relaciones entre el Gobernador y el Capitán general.

Ha añadido que la prueba de que no existe tal tirantez es que ambos pasean juntos, con frecuencia.

Llegada de médicos para el Congreso de Radiología. — Recepción en su honor. — Exposición de aparatos

Han llegado a esta ciudad buen número de médicos extranjeros para asistir al congreso de Radiología que aquí ha de celebrarse.

Esta noche celebróse una recepción en su honor en la Universidad. Asisten al acto las autoridades.

Se está ultimando la exposición de aparatos de Radiología en la galería de la Facultad de Medicina.

Dicha exposición promete resultar muy notable.

Llegada del Arzobispo de Valencia y del Obispo de esta Diócesis

Procedentes de Vich donde, como es sabido, asistieron a las fiestas del centenario de Balma, han llegado a esta ciudad el Arzobispo de Valencia y el Obispo de esta Diócesis, doctor Laguarda.

Procesión Eucarística. — Efecto imponderable.

Noticias recibidas de Vich dan cuenta de haberse celebrado anoche en aquella ciudad la anunciada procesión Eucarística que resultó muy lucida.

El efecto que producía la comitiva al recorrer las calles de la población, era imponderable.

Terminada la procesión se disparó un castillo de fuegos artificiales.

Las calles y plazas de aquella población ofrecieron con tal motivo un admirable aspecto.

Corresponsal

El señor Alcalde dió varias explicaciones sobre el particular.

El señor Obrador alegó que la policía denunciada no ofrece peligro alguno para la salud pública.

El mismo señor Alcalde propuso y así quedó acordado, que los Tenientes de Alcalde formen parte de la Comisión de Beneficencia.

El señor Ferrer se ocupa de la contrata de arrendamiento de la limpieza a los basureros, recordando que a los que les fueron adjudicados alguno de los primeros barrios tenían el deber de adquirir los carros del interior contratista cuyo importe total era de 7.800 pesetas.

De esta cantidad dijo sólo se han cobrado 3.448 pesetas negándose a satisfacer las restantes hasta que el Ayuntamiento obligue a los barrenderos particulares a ponerse en condiciones para ejercer la industria.

El señor Alcalde dió amplias explicaciones sobre lo ocurrido en este asunto y se acordó por unanimidad hacer cumplir a dichos barrenderos particulares las condiciones impuestas.

El señor Quijada propuso que se obligue al contratista de la limpieza de los sifones que cumpla con las condiciones impuestas.

Se acordó nombrar el señor Ruiz para que forme parte de la comisión de evaluo.

Y se levantó la sesión.

## Notas del mar

Movimiento de buques en este puerto durante el día de ayer:

Entradas:

A las siete de la mañana de Barcelona vapor «Bellver», con la correspondencia, 40 pasajeros y carga.

Salidas:

A las once y media, para la mar, crucero inglés «Bacchante», con su equipo.

A las cinco y media de la tarde, para Tarragona, vapor «Matías F. Rayo» de tránsito.

A la hora de itinerario, para Barcelona, vapor «Miramar», con la correspondencia, 43 pasajeros y carga.

Anoche a las once, para Ibiza, vapor «Lullio», con la correspondencia y carga.

También quedaron despachados:

Para Porto-Colom, leud «Internacional» con efectos.

Para «Ciudadela» pailebot «Los Amigos» con efectos.

Para Cabrera vapor «Ciudad de Palma» con la correspondencia y leud.

## CULTOS

Para mañana

### Jubileo de Cuarenta Horas

Empezan en la Iglesia de la Hermandad de San Francisco, dedicadas a las Llagas de N. P. San Francisco: Exposición a las cinco y media, acto contiguo los actos de coro; a las siete y media rezo de la Sagrada Corona, ejercicio de la Adoración de las Sagradas Llagas y reserva de S. D. M.

### Otras funciones

En Santa Cruz, fiesta de la Exaltación del Santa Madero: A las diez Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. Sr. don Miguel Planas. Vicario de la misma; por la tarde actos de coro, Trisagio cantado y procesión del Santo Madero.

Desde primeras Vísperas del día 13 hasta la puesta del sol del 14 se puede lucrar Indulgencia Plenaria.

En la Merced, a las seis y media de la tarde, después de rezado el Santo Rosario, principiará la novena dedicada a Nuestra Señora de las Mercedes, con exposición y sermón que predicará todos los días el R. P. Pedro Vergés, del S. C. de María.

### Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de Belen, en el Santo Hospital.

# MAGNESIA ERBA

Purgante para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada, pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Utilísima en la estitiquéz habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACEUTICO, Palma

De venta en todas las farmacias

**MEDIANA DE ARAGÓN**  
SALES NATURALES TIMOLADAS  
para  
irrigaciones vaginales  
y lavados vulvares



El más agradable, suave y eficaz desinfectante  
Precio 1 peseta cada cajita  
De venta en FARMACIAS Y DROGUERIAS  
DEPÓSITO: Ramón hermano, Cádiz

**Importante finca urbana**  
Situada en inmejorable punto céntrico de esta ciudad, se vende, produciendo buen interés. Informarán «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

**Se alquila** por el precio de 30 pesetas mensuales, un nuevo y grandioso local, con mucha luz, ventilación y agua, de 22 metros largo por 10 de ancho, propio para taller, cocheras, almacén y en general para cualquier industria. Concepción, 108. Informarán en el 29

**Nodrizas** se necesita una, con leche de pocos meses, para criar en casa de los padres. Dirigirse Jaime II, 75, (Cho colateris).

**Se tomarán** treinta y cinco pesetas á interés reducido, en primera hipoteca, sobre finca urbana. Darán razón «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

**Máquina de escribir**  
Se vende, calle de San Elias, 15, 1.º, 2.º, de 9 á 12 y de 3 á 6.

**Industria** importante y lucrativa, necesita pequeño capital para emplearse, garantizando un doce por ciento de beneficio á los tres meses, un 25 por ciento á los seis y un 50 por ciento al año. Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

**Venta** Se desea vender ó alquilar un espacioso local con abundancia de agua, caldera y maquinaria á vapor, propio para industria. Informes Botones, 31.

**Se vende** casa zaguán. Proposiciones directas. Informarán «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

**SE VENDE**  
motor á gas «Grosley» de seis á siete caballos, casi nuevo, cuatro telares mecánicos, otras varias máquinas y accesorios para el mismo. Informarán «Casa Anunciadora» Palacio, 8.

**CASA ANUNCIADORA**  
Palacio, 8  
EXCLUSIVA para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, gaceta y encaje de impresos, en el importante periódico.

**LA ALMUDAINA**  
FACHADA ANUNCIADORA  
Frente la Estación del Ferro-carril

Fijación de carteles en la capital y pueblos de la isla.—Reparto de toda clase de prospectos, circulares y esquelas mortuorias á domicilio.—Fijación de marcos anunciadores en las fachadas más céntricas de la capital, cuidando de su conservación.

PRESUPUESTOS GRATIS

**SELLOS DE GOMA**  
Se confeccionan con gran variedad de modelos y dibujos y á precios limitadísimos en la imprenta de Amengual y Muntaner, Cádiz, 2 y Conquistador, 30.—Palma de Mallorca.

**PDSTALES ARTISTICAS Y CON VISTAS**  
Hay en existencia en la «Casa Anunciadora» Palacio, 8, un inmenso y variado surtido de todas clases.

**FERROGLIDINE**  
especial contra la  
**ANEMIA**

Consúltase á los médicos  
1.50 pesetas tubo

LA ROPA QUE VISTE  
A LA HUMANIDAD  
HA SIDO COSIDA CON  
MAQUINA  
SINGER



### LA SUPERVIVENCIA DE LA MAQUINA SINGER

El más constante y aumentado durante cuarenta años

300 MILLONES DE MAQUINAS SINGER

en todo el mundo

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MAQUINAS PARA COSER,

### SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MAQUINAS PARA COSER. REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA

Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo.

4--JAIME, II-4 PALMA DE MALLORCA

### Servicios de la Compañía Trasatlántica

#### Salidas de Barcelona

El 3 de Octubre, el vapor León XIII para Montevideo y Buenos Aires.	
El 10 Septiembre » Montserrat » Puerto Rico, Habana, Veracruz, Puerto Limón y Colon.	
El 2 » » M. L. Villaverde » Fernando Póo y escalas en las Palmas y otros.	
El 26 » » Antonio Lopez » New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.	
El 17 » » Alicante » Génova, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila.	

Admitiendo carga y pasaje. Informarán los señores Jaime M. Granada, S. en C., Plaza A. Maura, núm. 4.

### Depilatorio imperial DEL DR. PADRO

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona: Plaza Real, 1. Farmacia del Globo.

### Centro de contratación

En la notaría de esta ciudad á cargo de Don Mariano Aznar Tapia, calle de Palacio, 73 duplicado, 2.º, queda abierto desde el 1.º de Septiembre, un libro-registro, en el que se consignarán de modo absolutamente reservado, los encargos y peticiones para colocación de capitales, adquisición é enagenación de bienes, inmuebles y derechos reales sobre los mismos. Tambien se encargará dicho Centro de facilitar la provisión de títulos de dominio ó posesión. Horas de despacho de 9 de la mañana á 1 y media de la tarde.

### LLOYD SABAUDO

El día 25 de Septiembre, saldrá de Barcelona directo para

#### BUENOS AIRES

El nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha TOMASO DI SAVOIA realizando la travesía en QUINCE DIAS. Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica, á precios reducidos TERCERA CLASE Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

#### COCINA ESPAÑOLA

El día 12 de Octubre, saldrá para el mismo punto, el vapor

#### PRINCIPE DI PIEMONTE

Y el día 20 de Octubre, saldrá el vapor

#### PRINCIPE DI UDINE

Para informes en Palma: calle de Mar, 49. 1.º

### DEBE TOMARSE EL VITÓGENO

Convalecencias.—Cesa la postración, se obtiene vigor y salud. Contra el cansancio mental y físico.—Se soportan mayores estudios, trabajos y fatigas.

Contra las predisposiciones neurálgicas y neuróticas.—Reconstituye la energía vital y crea fuerzas para resistir los ataques y sus consecuencias.

Contra el Abatimiento, Lasiitud y Postración, Melancolía y Spleen.—Da vida, energía y savia nueva al organismo, alegrando el corazón y aclarando la inteligencia.

Contra condiciones Lunfáticas, esofolúdicas y Anémicas, en especial de las jóvenes «Palidez».—Regenera la sangre y fortifica el sistema muscular.

Contra Anorrexias y atonías del estómago.—Estimula el apetito, mejora la digestión y activa la asimilación nutriéndose el organismo.

El Vitógeno, es un licor de mesa sumamente agradable y constituye una medicación nueva y moderna, Tónico-Reconstituyente, Estimulante y Digestivo.—Exíjase siempre en las buenas Farmacias VITÓGENO MORATO.

### HERPES ESCOROFULAS, TUBERCULOSIS

con disminución de fuerzas é impotencia

### LA SULFURINA JIMENO

es el medicamento y reconstituyente de gran eficacia y en su uso se evita la formación de los tubérculos.—Para el uso véase el prospecto.

Véase en todas las Farmacias.—De Barcelona: Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.

### Navigazione Generale Italiana

#### y la Veloce

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

#### Próximas salidas de Barcelona

P. UMBERTO, 16 Septiembre.	AMERICA, 13 Octubre
ITALIA, 18 Septiembre.	REGINA ELENA, 14 Octubre
ARGENTINA, 29 Septiembre.	BRASILE, 23 Octubre
RE VITTORIO, 30 Septiembre.	UMBRIA, 25 Octubre

#### COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, lavabos, comedores con mesa, etc. Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM Y RULLAN, Plaza de la Liber tad, 3, (frente al Borne), Palma.

### Gorsetería 'la Catalana

Cuesta de Brossa, 12, (tienda), Palma

Elegancia.—Higiene.—Economía

Inmenso surtido en corsés de diferentes modelos, á precios sumamente económicos.—Corsés desde 2 pesetas y media uno.—Especialidad en la medida y en la confección de corsés cortestastro, impario, rectos, soutien gorge.—Fajas ventrales, con ó sin placa umbilical.—Corsés higiénicos para señoras en estado interesante.—Esta casa ha recibido ya el modelo de corsé único en Baleares, que será moda en París este verano.—Modelos y figurines de los principales centros europeos de la moda, exclusivos para la

Gorsetería Catalana, Brossa, 12

Composturas de todas clases.—Ligas y artículos para corseteras. Previo aviso se pasa á domicilio á tomar medida y á probar corsés.

### IMADRES!

La Dientista Antonio Oliveras es la salvación y desarrollo de los niños. Facilita el babcé (Baba), brotan fuertes dentaduras, extingue la diarrea y los vómitos, les evita los empachos y las indigestiones, mata las lombrices (cuchs), aparte de que los rebustece y fortalece de día en día. Vale la caja grande una peseta y la pequeña, 0'50 pesetas.

Panacea Antonio Oliveras, una pla. frascos.

Desconfiar de las imitaciones, exigir por marca el Niño.

De venta En Palma: Centro Farmacéutico.

Depósito exclusivo para la venta al por mayor: Perez, Martín, Velasco y Compañía, Alcalá, 7, Madrid.

Factoria en Barcelona: Notariado 3 y 5

### LLOYD ITALIANO

Compañía de vapores rápidos y directos entre:

#### BARCELONA y BUENOS AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para Sras. y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos Trasatlánticos.

#### Próximas salidas

FLORIDA, 25 Septiembre	VIRGINIA, 6 Noviembre
INDIANA, 2 Octubre	CORDOVA, 16 Noviembre
MENDOZA, 15 Octubre	INDIANA, 25 Noviembre
P. MAFALDA, 28 Octubre	GUIRIANA, 4 Diciembre

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse á las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

### NO MÁS PELO BLANCO

#### Tintura del Dr. JIMENO

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido higiénico y eficaz.

Venta: en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del Globo Plaza Real, 1.—Barcelona.

### Sifón "PRANA" Sparklets

Compre 1.º uno y tendrá una fábrica de refrescos y toda clase de bebidas gaseosas en su propia casa.



Por su pureza é higiene, los médicos lo recomiendan en todo el mundo; y por sus deliciosos resultados por la sencillez de su manejo y por la economía que representa, toda señora cuida tosa de su hogar no duda en adquirirlo.

Precio del sifón. . . . . Plas. 6'75  
Cápsulas para 12 sifones > 1'60

Pídase folleto explicativo, gratis. Puntos de venta en Palma de Mallorca: «EL JAPON», Constitución, 33, (Borne).—Lampistería Buades, Colón, 33.

### CONSERVACIÓN É HIGIENE DE LA BOCA

#### BOCA

Tendrá la boca sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir y los polvos de

#### MENTHOLINA

que prepara el Dr. Andreu

Su uso emblanquece los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortalece las encías, evitando la caries y la oscilación de la dentadura. La MENTHOLINA en polvo usada con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes. Pídase en la Rambla de Cataluña, 66, y demás farmacias. Se expenden en la Farmacia J. Sureda Literas, Palma Mallorca.

### VAPORES DIRECTOS

de Pinillos, Izquierdo y C.ª, S. en C., de Cádiz

#### Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Cárdenas, saldrá de este puerto directamente el día 20 de Septiembre, el vapor español

#### MARTIN SAENZ

Admite carga y pasaje para dichos puntos. NOTA.—Se replica á los señores cargadores se sirvan pasar a fiso de la carga que tengan que embarcar para reservarles la caa necesaria.

#### Línea de la América del Sur

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona, el día 16 de Septiembre, el vapor español

#### BARCELONA

Admite carga y pasaje para dichos puntos

Para carga, pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía Sres. MARTINEZ Y PLANAS, S. Juan, 20, Palma

### Fábrica de anisados y lieores

#### de Feliciano Fuster Mellinas

(Santa Margarita)

#### Licor Benedetto y Anís Fuster

### NICOLAS TICOULAT

#### Cirujano-Dentista

Pueden sus clientes y el público aprovechar los adelantos que ha sido portador del Congreso Internacional de Berlín.—Dientes y dentaduras, sistemas modernos, con precios económicos.

CALLE DE PELAIRES, 102.—PALMA

Tiop litografía de Amengual y Muntaner